



来福州动物园探秘“虫趣”

该园新增昆虫展馆,集昆虫展示、科普教育、公益活动等为一体

海都讯(记者 罗丹凌) 2月18日,海都记者获悉,福州动物园新增昆虫馆,集昆虫展示、科普教育、公益活动等多种功能为一体。

据悉,昆虫馆改变原有博物馆传统的标本陈列形式,以昆虫标本、活体、信息化等方式打造全新的展示内容,更全面分享昆虫知识及其背后的故事。

其中,转换展区主要

展示介绍植食性昆虫的种类、生活习性、食物来源及其在生态系统中的重要作用等。设置有植食性昆虫观察区,帮助大家近距离观察植食性昆虫的特点。

传递展区主要展示介绍肉食性昆虫的种类、生活习性、捕猎方式及其在生态系统中的重要作用等。设置模拟捕食游戏,帮助大家亲身体验肉食性昆虫的捕

食过程。

还原展区主要展示介绍分解者昆虫的种类、生活习性、与人类关系及其在生态系统中的重要作用等。

平衡展区主要展示介绍昆虫对生态平衡的影响,在环境保护中的作用;维持生物多样性,控制害虫数量,促进植物生长,监测环境变化,参与生态修复,维持生态平衡。

人文科普展区则涵盖

丝绸之路、昆虫与艺术、文创产品的展出。

据福州动物园相关工作人员介绍,昆虫馆不仅是一个展览馆,更是一个值得探索的宝库与交流平台。希望每个大朋友、小朋友可以在小小昆虫馆里发现“虫趣”,打开属于自己的一扇“探索之门”。也希望有更多的孩子可以从大自然的世界里面获得快乐与知识。



昆虫馆里不仅展示昆虫标本,还分享昆虫知识 (福州动物园供图)

福州中小学下学期转学开始预约

预约时间截至3月18日18时,每人只有3次机会

海都讯(记者 齐榕) 记者昨日从福州市教育局获悉,福州市五城区(鼓楼、台江、仓山、晋安、马尾)2023—2024学年第二学期转学开始预约,预约时间截至3月18日18时,如果错过了要等下一个窗口开放期。

据了解,申请转入市属和五城区区属公办中小

学的学生,可通过线上预约的方式向学校提交转入申请,要特别注意的是毕业年级下学期不办理转学。与此同时,军人子女、总部企业高管子女、台商子女等政策照顾对象,不通过转学预约系统申请转学,可在线下参照入学申请程序办理。符合高层次人才子女转学条件的申请

人通过“福建省网上办事大厅——福州市高层次人才子女入(转)学服务申请”办理。还要注意的,省属学校和民办学校未纳入该预约系统,申请人可在线下向意向学校提出申请。民办学校相应年级实行百分百摇号招生的,也不办理转入。

按照规定,在义务教育

阶段,符合转入市属和五城区区属公办中小学就读条件的申请人,可在预约时段通过“e福州”(手机端)或“榕教之窗”(电脑端)预约申请转学。

和以往不同的是,根据“六年一户”政策相关规定,2021年11月30日以后(不含2021年11月30日)取得房产(不含此前已签订房产

交易合同并办理网上备案但未取得产权证情况)的家庭,自子女转学转入该房产划片小学之日起,至小学毕业或转出该校前只能有该户家庭的子女在学区片内划片入学(即学位锁定)。在此期间如该户家庭有其他符合条件的适龄儿童在此房产划片入学,则锁定时间以较迟毕业

或转出的孩子计算。

据悉,申请提交人必须为转学申请人本人或其法定监护人,其他人不可代为提交。学校一般会在3个工作日内答复,申请者须及时登录系统关注转学申请预审核情况。本轮转学申请开放期间,每个转学申请人最多有3次线上申请机会。

南安英都拔拔灯 “红龙”绵延数公里

为全国九大灯会之一,国家级非遗,今年参加人数达1万多人,为有史以来规模最大

海都记者 柳小玲/文 田米/图

2月18日,正月初九天公生,南安英都镇人头攒动,欢呼雀跃,延续了500多年的民俗活动拔拔灯如约而至,绵延数公里的红色灯“龙”,热闹地穿梭于英都镇6公里长的街巷,祈求新的一年生活幸福安康。



观灯的孩子充满了好奇



红色的灯“龙”穿梭于南安英都镇大街小巷

27支灯阵组成长灯“龙” 穿梭大街小巷

傍晚5时许,夜幕还未降临,英都镇的村民早已聚集在昭惠庙前。舞龙、舞狮、大鼓吹、拍胸舞等各种富有闽南特色的表演轮番上阵,喧嚣的锣鼓配上此起彼伏的鞭炮声,让整个镇区都沸腾了。

记者见到,27支灯阵按顺序进场等候。每支队伍少的五六十人,多的超百人。队伍第一个人俗称“灯首”,在英都的拔拔灯活动中,当“灯首”是一种荣耀,每年的“灯首”人选,只有去

年正月初十至今年正月初九这段时间内结婚或添男丁的家庭才有资格当选。有资格并不一定能当选,在传统的习俗里,他们还要以“掷筊杯”的方式从资格人群中抽取。

25岁的小洪,新婚不久,他通过“掷筊杯”有幸当选“灯首”。“运气真的非常好!几十个人‘掷筊杯’,最后被我拿到了!”小洪参加拔拔灯很多年了,这是第一次当“灯首”,听说新婚来参加“拔

拔灯”,新的一年会很旺!

晚上6时6分,在烟花爆竹“迎灯”下,英都拔拔灯大型踩街活动正式拉开序幕,绵延数千米的红色灯“龙”,仿佛一条条潺潺的溪流,参与拔灯的人儿乐得合不拢嘴,推着手中的灯阵穿行在人人海中。

除了“灯首”,护灯人员也很重要,有的全家人上阵,轮流替换。而拔拔灯需要练习,几百只脚步调协同,灯“龙”才会平稳前进。

传承拔拔灯民俗 再现海丝古渡大场景

记者注意到,今年的拔拔灯选取的灯具较往年更加新颖独特,在保留剪纸、花球等传统文化元素的基础上,通过一定的高科技手段,使灯具更有特色,更吻合时代潮流,且制作灯具均采用节能环保的材料,这是往年没有的。

“参加人数创历史新高,约1万多人参加,持续4个多小时,是有史以来规模最大、持续时间最长的,

观灯人数超5万人。”英都镇政府相关负责人介绍道。

宋元时期,每年夏冬季,泉州郡守和市舶司官员率领外国番商使节,在九日山下举行祈风仪式,留下珍贵的祈风石刻。为祈求航运顺利,船工都到英都码头拜祀,拉纤“拔船”,此后,英都昭惠庙把每年元宵灯节结合起来,进行“拔灯”游乐。

一根硕大的长麻绳,每隔六七十厘米挂一个灯笼,男女老少用手拉着,一起使劲往前拉,犹如逆水行舟的“拉纤”。如今,船工拉纤已成过去,但拔拔灯民俗传承了下来,再现海丝古渡历史大场景。

拔拔灯民俗活动仪式定形可以追溯到明朝万历年间。这项民俗活动2008年入选第二批国家非物质文化遗产名录,是全国九大灯会之一。